



他曾爱看《今日女报》，她坚持阅读期待奇迹——

把丈夫当儿子，特殊“母爱”唤醒植物人

文、图/萧萧

10月12日上午9时多，遭遇车祸成植物人的淳小山正躺在客厅睡椅上，突然“咿咿啊啊”地叫了起来。正在洗衣服的谭桂芝连忙跑到客厅，见此情景，她忍不住喜极而泣——沉睡了将近12年的丈夫清醒了，在开口叫她，尽管口齿不清，她还是听到了“桂芝”二字。

幸福的泪水像断线的珠子一样往下掉，十多年的酸甜苦辣瞬间一齐涌上心头。



扫一扫，
为真爱
点赞

资讯

株洲“有爱不孤单”获评 湖南最佳志愿服务项目

今日女报/凤网讯(通讯员 尹代红)近日，株洲市“有爱不孤单”陪伴成长计划被湖南省文明办评选为2017年湖南省最佳志愿服务项目。

“有爱不孤单”陪伴成长计划是2015年8月由株洲市妇联、株洲市民政局联合主办，株洲市心理咨询师协会承办，针对孤儿及困境家庭儿童青春期心理的陪伴成长项目。两年来，通过向社会招募150名“成长爸妈”志愿者，结对刚刚步入青春期的102名孤儿及困境家庭儿童，给予他们学业上的鼓励，弥补孩子们现有家庭教育的空白，给予监护人家庭教育及心理健康教育的指导。通过成长爸妈的长期陪伴，受助儿童体验到缺失的亲情，矫正性格缺陷，并在成长爸妈的影响下，树立正确的价值观与人生观。

惠民!

冷水滩准妈妈产前筛查免费了

今日女报/凤网讯(通讯员成丽娟)“医生告诉我们，做产前筛查可以早点发现先天性的缺陷儿，我觉得这个免费政策很好。我怀了宝宝后，总共做了两次产筛，早筛一次，中筛一次。”10月19日，孕期已经超过32周的孕妇伍某，来永州市冷水滩区妇幼保健院进行了胎心监测。说起产前免费筛查政策，她脸上露出满意的微笑。

据悉，冷水滩区将孕妇产前出生缺陷筛查，纳入今年全区重点民生实事之一。今年来，全区辖区机构医院平均每月免费接诊筛查的孕妇600余人，截止目前，全区已有6575人次享受了相关政策福利。

邵阳县:

妇女种姜“钱”途广

今日女报/凤网讯(通讯员 黄又生 黄波蜜)“老人家，生姜多少钱一斤?”“我自己家里种的，12元(每公斤)算了。”11月25日上午，邵阳县邵阳县的段素娇照例来城里卖生姜。她说：“多亏妇联帮助我们种姜，一亩有万多元的纯收入。”

段素娇是邵阳县黄亭市镇烟山村人。2015年开始，该县妇联把生姜科学种植技术纳入巾帼扶贫培训内容，先后对几个自然条件好、适宜生姜种植乡镇的妇女进行培训，要求乡镇妇联组织妇女科学调整产业结构，集中种植。黄亭市镇妇联利用烟山等5个村分布在赧水河畔，土地肥沃、土质疏松，适宜生姜生长的自然条件优势，集中连片大力发展生姜种植上千亩。今年，生姜获得丰收，最高亩产3500公斤，平均亩产3000公斤。按目前每公斤10元批发价计算，亩平均收入在3万元左右。

傍晚时分，丈夫突遭意外

家住岳阳市湘阴县文星镇东湖社区的谭桂芝永远也忘不了12年前那个痛彻心扉的日子，还有那个犹如晴天霹雳的电话。

2005年11月22日下午5时许，谭桂芝像往常一样，做好饭菜等丈夫淳小山下班回家。但这次，一向守时的丈夫却突然没了音信。晚上七点半，她接到了一个陌生人打来的电话，对方告诉她，“淳小山在双塘村出了车祸”。

谭桂芝赶到出事地点时，只

见丈夫倒在路旁的水沟里，没有一点声息，摩托车飞到了很远的地方。

在湘阴县人民医院医生的建议下，淳小山被转院至长沙。从湘阴前往长沙的短短一个小时车程，谭桂芝感觉比一个世纪还要漫长。自己没有工作，儿子正读高三，全家人的生计都靠退伍后四处打零工的丈夫维持。丈夫如果倒下了，她的天也塌了!

经过7天的抢救，淳小山挺了过来，但他成了植物人。

读《今日女报》，盼望唤醒丈夫

但好景不长，儿媳妇因为和儿子产生误会，一气之下离家出走，留下一双年幼的孩子，大的不到3岁，小的还只有1岁。此后，谭桂芝要照顾三个完全没有生活自理能力的人。

她没有气馁，热心的邻居经常过来帮忙，反而给了她更多面对困难的勇气。刚出事时，淳小山一百六十斤，洗澡也要邻居和家人帮忙。出事后，淳小山的体重减轻了，剩下一百二十多斤，谭桂芝一个人可以抱着他放在睡椅上去洗澡。忙完丈夫忙孙子，洗完衣服再做饭，谭桂芝每天就像一个陀螺一样转个不停。

谭桂芝剪短了自己心爱的长发，穿最朴素的衣服，藏匿了一个女人对美的所有追求。

她实在无暇料理自己，房间里并排放着三张床，丈夫睡左边，她睡中间，两个孙子孙女睡右边。基本上每个晚上她都只能稍许闭一下眼睛，只要一丁点动静，

不言放弃，她用爱换来回应

奇迹就在她望穿秋水

的等待中降临。今年10月12日上午，淳小山在时隔12年后，有了一声不清楚却让谭桂芝惊喜万分的呼唤。正在洗衣服的谭桂芝来不及擦干手上的水，冲进客厅，看见丈夫冲她在微笑，含糊不清地又叫了声“桂芝”，她的眼泪就止不住地直往下掉。她用湿漉漉的双手抱住丈夫的头，一句话也说不出来了。

“你黑、黑了，瘦了。”谭桂芝看着丈夫百感交集，12年的长睡，他醒来后竟然还认得她，他的第一句话叫的是她的名字，而且第一眼就知道她瘦了，黑了。这么多年来所有的努力，所有的付出终于修成了正果。

她感到前所未有的轻松，仿佛掀掉了久压在身上

她就要爬起来，如果起来迟了，老公就会把尿拉到床上，一个晚上要拉十几次。两个孙子有时半夜也要陪着起来小解，她顾了左边顾右边，就像一个端着枪、子弹上了膛，时刻准备冲锋陷阵的战士。

为了让丈夫苏醒过来，谭桂芝用大量的外界信息去刺激他的大脑神经。

她俯在丈夫耳边，读她以前最爱看的《今日女报》，讲述他们过去甜蜜的爱情故事；像电视剧里那样，每天用小镊子去夹他的手指头、脚指头、耳朵；用一把丈夫曾经买给她的牛角梳给他梳头发，刺激他的头皮；每天带着两个活蹦乱跳的孙子孙女给爷爷唱歌；每次淳小山的战友来了，她就要战友给他讲述以前的有趣故事……

就这样日复一日、年复一年，她读累了、做累了、梳累了后，就靠在丈夫身上小憩一会，听听他依旧温暖的心跳。

的一座大山。她兴奋地走到院子外，招呼在外面的儿子、孙子快回家；叫来周边热心的邻居共同分享她的喜悦，她打电话给这12年来每一个无怨无悔帮助她们夫妇的人。这些人，有县妇联主席及其办公室工作人员、淳小山的战友、自己的弟弟妹妹等等。

目前，淳小山已基本恢复意识，除了以前从没见过面的人不认识，家人、战友和邻居他都认得；手和脚暂时还有点偏瘫，但已经会自己吃饭和上厕所了，只是智力还处在五、六岁孩子的阶段。

对此，谭桂芝已经很满足了。她说，“丈夫现在就像我的小子一样，只要我给予他精心照顾，我相信他会跟着孙子们一起健康、快乐地生活”。



谭桂芝每天都悉心照顾患病丈夫。

山穷水尽，妻子坚强自救

三个多月后，淳小山的病情没有多大起色，花了二十多万元医疗费后，医生、亲戚朋友都劝谭桂芝放弃。

谭桂芝不同意出院，在她心里，多在医院待一天，丈夫就多一分生存的希望。她决定卖掉自己住的一栋简陋的房子筹钱，但这意味着一大家子人会居无定所，大家都骂她疯了。她的弟弟理解姐姐对姐夫的爱，以自己的名义找朋友帮姐姐借了五万元钱。随后，谭桂芝把丈夫转到县医院继续治疗。

转到县医院后，每天要花费四五百元的治疗费用，五万元也很快用完了。谭桂芝百思不解，为什么这么久了，丈夫的病情既没有恶化，也没有好转。她央求自己的弟弟带着淳小山多去几家大医院，再治疗看看。

一家大医院的医生告诉她，这个病全凭病人坚强的求生意志和家属的精心护理，在医院继续住下去，医疗费用将是一个无底洞，哪怕再花100万元也无济于事。

医生的话提醒了谭桂芝，她必须理智面对，这样下去会拖垮所有的亲人。她决定把丈夫带回家，自己来护理。

2006年2月，谭桂芝带着毫无知觉的淳小山回了家。听从医嘱，她避免让丈夫躺在潮湿阴暗的地方，而是在客厅里放了一张床，让他身边一直都有人。

清晨睁开眼睛，谭桂芝就给丈夫量血压、测心跳。没钱去医院做高压氧，她学会了自己给雾化，自己打吊针。淳小山的身上插满了导管，口里一根出气的，身下一根导尿的，鼻子里一根喂食的，一根吸氧的，她必须认真观察守护着每一根导管，生怕出现任何差错。淳小山一百五六十斤的体重，她要给他擦澡，翻身，一天好几次。

日子如蜗牛般熬了四年，家里全靠懂事的儿子一个人在外打工挣钱。苦难的日子里，她迎来了一丝安慰——儿子结婚了，很快给她添了一个孙子和一个孙女，生活里终于有了甜蜜。